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Fiume lakossága — most.
Fiúméban sajnos keveset szoktak törődni 

a statisztika adataival. Pedig ebből tudunk 
meg mindent: hogy szaporodunk-e, milyen 
arányban, hányán lehetünk ma, kik van- 
vak többségben, olaszok, horvátok stb.

Sőt még azt is megtudhatnék, hogy há­
nyán is vagyunk mi magyarok, s megállapít­
hatnék számok segítségével, hogy mennyi 
illet meg bennünket a közéletben való részese­
désből.

A statisztika rideg számaiból bátorító, 
vagy csüggedő hatást menthetünk s éppen 
ezért szántuk rá magunkat arra, hogy egy kis 
számolással illusztráljuk mondani valónkat.

Sajnos, elsősorban is azt kell konstatál­
nunk, hogy ez a város nem fejlődik népesség 
tekintetében : úgy, amint kellene. Trieszt ma 
már kétszázezer lakósnál tart, mi pedig még 
távol vagyunk az ötvenezertől. Szóval a con­
sortia, amint nevezni szokták, nálunknál sze­
rencsésebb. Jobban fejlődik népesség és gaz­
dagság tekintetében.

Fiume fejlődésének tükre mindenesetre 
érdekes, sőt talán biztató, mert hiszen nem 
csekély dolog, ha egy város lakossága öt éven 
belül négyezer emberrel szaporodik. Már pedig 
Fiúméban megtörtént ez a dolog, s ebből me­
ríthetjük a jövő iránt való bizodalmunkat.

Pausi József Lajos ur, a katonai ügyosz­
tály vezetőjének szívességéből érdekes adatokat 
merítettünk, amelyeket megjegyzéseinkkel ki­
sérve adunk közre.

Fiume lakossága 1900-ban, tehát az ál­
talános népszámlálás idején 38,955 leiket 
számlált. Hiteles adatokból tudjuk, hogy a la­
kosság faji összetétel szerint a következő 
volt :

Olasz 17.492
Magyar 2.842
Morvát )7.947
Illír 16.264 )5.275
Szlovén )3.492
Német 1.945
Szerb, cseh-morva, lengyel 

oláh, angol 412
Az 1900-rki népszámlálás adatai szerint 

tehát az olaszság kisebbségben volt, de relativ 
többsége a többi nyelvcsoporttal szemben je­
lentékeny volt, mert hiszen 17,492 olaszszal 
szemben akkor csak 16.264 szláv lakott.

Ma az urnák 1908-ik esztendejében a la­
kosság összetétele másképpen alakni s ha hi­
teles adataink volnának erre nézve, érdekes 
összehasonlítást tehetnénk s következtethetnénk 
a jövőre is. Előbb azonban állapítsuk meg azt 
a tényt, hogy Fiume lakossága 1900-tól 1905- 
ig jelentékenyen szaporodott. 1905-ben már 
42,814 lakója van Fiúménak, ma pedig már 
meghaladja a 46,000-et, amiből következtetni 
merjük, hogy Fiume lakossága, hacsak valami 
szerencsétlen körülmény gátat nem vet a sza­
porodás elé, két éven belül ötvenezerre fog 
emelkedni. Talán nem lesz érdektelen, ha a

szaporodást az öt év alatt szintén faji össze­
tétel szerint állapítjuk meg. íme az adatok, itt 
sajnos csupán csak azok az adatok állnak ren­
delkezésünkre, amelyek a természetes szaporo­
dás (születés, halálozás) alapján mutathatók ki. 
A letelepültek adatai hiányzanak s azok pon­
tos számai csak a legközelebbi népszámlálás 
alkalmával tudhatók majd meg. A születés és 
halálozás adatai szerint 1900-tól 1905-ig Fiume 
népessége igy szaporodott :

Olasz 917
Magyar 293 __
Szláv 355
Német 108 í*
Szlovén 62 \ TARA
Egyéb 3

A lakosság számaránya szerint tehát a 
természetes szaporodás a legjelentékenyebb 
Nehogy azonban félreértessünk, meg kell je­
gyeznünk, hogy a magyarság legnagyobbrészt 
nőtlenekből áll s csak igen kevés százalék tar­
tozik a családos emberek közzé. Azt is konsta­
tálnunk kell, hogy a magyarság szaporodása a 
nagy letelepülés révén a legjelenték', nyebb. 
Hogy ez. a föltevés helye«, bizonyítja az a kö­
rülmény, hogy húsz évvel ezelőtt a magyarok 
száma nagyon jelentéktelen volt. 1905-ig és 
1905-ön túl leginkább a magyarság erősödött 
számban s ha ma népszámlálás volna, kiderül­
ne, hogy Fiúméban ez idő szerint majdnem 
hétezer ember él, . ami ugyancsak tekintélyes 
számot jelent.

Fiume lakosságában faji összetétel szerint 
a legnagyobb szaporodást tehát a magyarság 
érte el s ha ez ebben a mederben folyik to­
vább, nem kell tíz esztendő s a magyarság 
számarányban egyenlő lesz az olaszsággal.

A fenti adatokból nem vonunk le semmi­
féle következtetést. A számok beszélnek s min­
denki azokból állapíthatja meg, hogy bennün­
ket magyarokat mi ille. meg számbeli erőnk­
höz képest, nem is szólva arról, hogy Fiume 
magyar föld, hogy itt magyar az ur s kívüle 
nem volna joga senkinek sem parancsolni. Akié 
a föld azé a hatalom. Sajnos mi nem igy va­
gyunk Fiúméban.

A föld, amit milliók árán emeltünk ki a 
tengerből, csak jog szerint a mienk, a valóság­
ban azonban minden téren bennünket rövidíte­
nek meg. Hogy meddig ? Hát azt bajos volna 
még most megállapítani. A hatalom akadályoz 
bennünket még legparányibb jogaink gyakorlá­
sában is. De hogy eljön még a mi időnk 
azt rendíthetetlenül hirdetjük.

— Vasútépítések Dalmáciában. A
„Croatischc Corresponzdenz értesítése szerint 
Derschatta osztrák vasutminiszter hosszas ta­
nácskozást folytatott Vukovic és Bianchini kép­
viselőkkel a dalinál vasutak kiépítése tárgyá­
ban. n. képviselők, főképpen a spalato arzanoi 
vonal kiépítését kívánják. A miniszter kijelen­
tette, hogy kivánsuguk a lehetőség szerint tel­
jesülni fog, úgy szintén gondoskodni fog a 
Zara-ocestvoi vonal kiépítéséről is.

Hajóssztráik előtt.
Ultimátum : este 6 órára.

A Magyar-horvát hajóstársaság kapitányai 
tisztjei és gépészei úgy látszik nem szándékoz­
nak kívánságaikból engedni.

Erre vall az a körülmény, hogy az igaz­
gatóság válaszát nem fogadták el, hanem ki­
mondották, hogy ha ma este 6 óráig kívánsá­
gaikat nem teljesítik, sztrájkba lepnek.

Tehát: amitől tartottunk, az be fog kö­
vetkezni, hacsak az utolsó órákban békés meg­
egyezést nem sikerül teremteni.

A benn izgalom legújabb eseményeiről 
az alábbiakban számolunk be :

Visszautasító válasz.
A Magyar-horvát hajóstársaság a kapitá­

nyok, tisztek és gépészek memorandumára a 
következő választ adta :

Az igazgatóság, miután megkapta a ka­
pitányok és hajótisztek, illetőleg hajógépészek 
testületének 1908. junius 28-án kelt, helyzetük 
jevitására irányuló kérvényét, a tegnapi ülésen 
foglalkozott a kérdéssel, és azon elhatározásra 
jutott, hogy jelenleg a kérelemnek helyt nem 
adhat, és pedig a következő okok miatt:

Mindenek előtt megjegyzendő, hogy a tá­
masztott igények a térsaság részéről annak ér­
dekeire és a fegyelemre nézve is veszélyes ál­
dozatot követelnek, az igazgatóságot megfoszt­
ják tekintélyétől saját alárendeltjeivel szemben 
és végül, hogy az igazgatóságnak az elintézés­
re határidő tűzetett ki.

A többi okok közül, amelyek jelenleg a 
kérdésnek behatóbb tárgyalását hátráltatják, az 
a körülmény is forog fenn, hogy a társaság je­
lenleg egy uj szerződésre és tevékenységének 
esetleges kiterjesztésére, továbbá uj gőzhajó 
vonalak létesítésére nézve a kormánynyal tár­
gyalásokat folytat, úgy hogy mai nap előre nem 
látható, hogy milyen jövő fog bekövetkezni, 
tekintettel arra is, hogy a társaságot egyre job­
ban fenyegeti az osztrák kormány által a fiu­
mei kikötő kárára támogatott verseny.

Ebből kitűnik, hogy a kérvény aláírói 
egészen a fentiek tudomása nélkül jártak el, 
nem tudván, hogy az igazgatóság a kérvényben 
foglalt feltételekhez hozzá nem járulhat, anél­
kül, hogy a társaság fennállását ne veszélyez­
tesse, melynek sorsa rá van hízva,

Mindenesetre azonban az igazgatóság ha­
tározottan biztosíthatja a társaság személyzetét, 
hogy mint eddig, úgy ezentúl is legalább is 
olyan bánásmódban fog részesülni, mint a többi 
ugyanilyen parti hajózást űző társaságok sze­
mélyzete.

Az igazgatóság a kérelmezőkncK elha­
markodott lépés. k elkerülését ajánlja, mert ezek 
első sorban a fiumei kereskedelem, azután a 
társaság érdekeit veszélyeztetik és ennek kö­
vetkeztében a kérelmezők és családjaik érd - 
keit is.

Ezek után az igazgatóság a kérvényeket 
visszaszármaztatja, hogy célszerűbb időben a 
tárgyra visszatérjen.

Fiume, 1908. julius 7-én.
Az igazgatósáéi.

Válasz a visszautasításra.
A hajóskapitányok és gépészek testületéi 

a visszautasító válasz tárgyalásira a Bonavia- 
szállóban értekezletre jöttek össze, amelyen 
nagy számban jelentek meg a társa,ág alkal­
mazottai. A tanácskozás közel három óra hosz- 
szat tartott s a következő határozatot hozták :

Az az állítás, mintha a társaságot kíván­
ságaink teljesítésével fennálásának veszélye fe-
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nyegetné, nem iga', mert tizenhét év alatt ép­
pen megháromszorozta flottáját, s ez idő sze­
rint negyven kész és hat építés alatt álló ha­
jóval rendelkezik, anélkül, hogy újabb tőkebe­
fektetést, vagy hitelt vett volna igénybe ; bizo­
nyítja .^továbbá az ellenkezőt az, hogy a 2000 
korona névértékű részvények ma 5000 koronát 
érnek; mi tehát megmaradunk kívánságaink 
mellett.

Ennek következtében elhatároztuk, hogy 
holnap reggel 9 órakora hajóstársaság igazga­
tóságának bejelentjük az ultimátumot. Eszerint: 
ha holnap este 6 óráig követelésünket nem tel­
jesítik, kimondjuk a sztrájkot.

Az ultimátumot ina reggel küldöttség ad­
ta át a Magyar-hotvát hajóstársaság igazgató­
ságának.

Az ullimátum.
A kapitányok és gépészek nagyszámú kül­

döttsége 9 óra után adta át az ultimátumot az 
igazgatóságnak.

Az igazgatóság kijelentette, hogy többet 
nem tehet, mint amenynyit a memorandumban 
adott válaszban fölajánlott. Az igazgatóság cs 
felügyelő bizottság délelőtt 11 < rakor hosszas 
tanácskozást kezdett, amelyen megvitatják a 
kapitányok, tisztek és gépészek testületének ma 
délután 6 órakor adandó választ.

A kapitányok és gépészek délután 6 óra­
kor veszik át az igazgatóság üzenetét s ha az 
kedvezőtlen reájuk nézve, kihirdetik a sztrájkot 
s holnap mar nem foglalják el kijelölt he­
lyeiket.

A kapúányok, tisztek és gépészek el van­
nak tökélve arra, hogy addig küzdenek, amíg 
kívánságaikat a társaság meg nem adja.

Mit tesznek a fűtők ?
A Magyar-horvát hajóstársaság fűtői el­

határozták, hogy egyelőre munkában marad­
nak, ha a sztrájk kitörne, de nyomban sztrájk­
ba lépnek ők is, mihelyt a társaság Pólából, a 
haditengerészettől vagy idegenből hozat kapi­
tányokat, tiszteket és gépészeket. Ebben az 
esetben ők is csatlakoznak a sztrájkotokhoz, 
hogy azoknak küzdelmét támogassák.

A trieszti kartársak.
A trieszti fűtők és gépészek átiratot in­

téztek fiumei kartársaikhoz, amelyben tudatják, 
hogy szolidárisak velük és kívánják, hogy jo­
gos küzdelmükéi siker koronázza. Az átirat a 
kapitányok, tisztek és gépészek körében nagy 
lelkesedést keltett.

Mi lesz a forgalommal ?
Ha a társaság a kívánságokat nem telje­

sítené, a kapitányok és gépészek már holnap 
megkezdik a sztrájkot. Kapitány és gépész 
nélkül nem indulhat egyetlen egy hajó sem 
útnak. Szünetelni fog a hajóforgalom minden­
felé. Abbázia és a szomszédos horvát partvidék 
valamint Fiume között két hajó, a Hrvatska 
hajóstársaság „Hrvatska“ és ' „Petar Zrinski“ 
gőzöse fogja a forgalmat lebonyolítani.

ÚJDONSÁGOK.
— A horvát bán nem volt Fiúméban. 

Egy estilap tegnap azt a Iliit közölte, hogy 
Rauch Pál báró horvát bán automobilján Fiú­
méba érkezett s a pénzügyigazgatóság „László* 
nevű kis gőzösén Zengbc utazott, honnan be­
jarja Lika-Krbava vármegye községet. A hir 
azonban nem felel meg a valóságnak. Rauch 
Pal báró bán Zágrábban tartózkodik s nem 
jar a likai községekben. Ellenben tény, hogy 
a „László* gőzösön több horvát főtisztviselő 
utazott s úgy látszik ez ültette fel a szenzáció­
ban ritkán utazó lapot.

— Egy rendőr és fütő harca. Tegnap 
éjjel nagy rihilliól keltett egy rer dőrnek és fü- 
tőnek az összetűzése. Zornada városi rendőr a 
rakparton a „Nehaj* gőzös mellett teljesített 
szolgálatot. A hajó egyik fűtője Knezevich Já­
nos 25 éves vu yevazi illetőségű legény éne­
kelni kezdett, mire a rendőr figyelmeztette 
hogy ily késő éjjel ne háborítsa a csendet! 
Ezután tovább haladt, de Knezevics nem hagy­
ta abba az éneklést. A rendőr ismételt figyel­
meztetésére a fütő egy nagy követ emelt fel s 
a rendőr felé akarta sújtani. A rendőr erre fe- 

s érájával rávágott a merénylőre. 
A kard lapjavai érte a fűtőt, aki ezután újból 
követ emelt, hogy a rendőrt megdobálja. A 
rendőr előrántotta szolgálati revolverét s a le­
vegőbe lőtt. A lövésre a Nehajia menekült 
Knezevich, akit azután ott fogtak el a rendő­

rök. Az ügyről jelentést tettek az ügyészségnek 
amely hatóság elleni erőszak miatt eljárást in­
dít a fűtő ellen.

— Vasúti vendéglő bérlete. Holnap 
pénteken jár le a fiumei pályaudvari vendég­
lő bérbeadására kiirt pályázat. A bérlet 1908. 
évi augusztus 1-én kezdődik és tart ezen idő­
ponttól számítandó 5 éven át, vagyis 1913 évi 
lulius hó 31-éig. Ezen vendéglőbérlettel jár az 
I. és II. osztályú étteremben, továbbá a III. 
osztályú váróteremben való étel és italerárusi- 
tás joga. A 300 korona bánatpénzzel ellátott 
ajánlatok tudvalevőleg a zágrábi (izletvezető- 
séghez nyújtandók be személyesen vagy pos­
tán e hó 1 Ö-én déli 12 óráig és mint értesü­
lünk a mai nap délutánjáig összesen 51 aján­
latot nyújtottak be, illetve ennyien telték le a 
bánatpénzt. A bérletért való nagy versengés 

! annál csodálatosabb, mivel az innen induló 
három gyorsvonat uj menetrendje nem igen 
kedvez a pályaudvaron való étkezésnek s igy 
ezen üzletre a legnagyobb összeget kínáló pá­
lyázó valószínűleg alaposan rá fog fizetni.

— Páncélos mint zálogtárgy. Cher- 
bourghan történt meg az a mulatságos eset, 
í gy a végrehajtó rávetette szemét egy büsz­

ke páncélosra, mely ott himbálódzott méltósá- 
gosan a kikötőben. Az eset úgy történt, hogy 
cherbout gi tői vényszék 500 frank évi járadék 
fizetésére ;'elte a tengerészei hatóságot Leter- 
rier arz.n írnunk ,s javára, aki munkaközben 
megsérti.;. . lZ dmimszlráció valamely mulasz­
tása folytan L .-terrier egy Ízben nem kapta 
meg Járadékának 125 frankot tevő negyedévi 
részletet. N-m sokat teketóriázott, nyakára küld­
te a vegre-ajtót a tengerészeti prefektusnak, 
^a .LJe^tésSel, hogy lefoglalja az arze- 
nál kikötőjében horgonyzö „IV. Henrik“ pán- 

azonnal Pénzt nem kap. A fenyege­
tés hatott, a prefektus erre ész nélkül fizetett,
kerüljön 3 hüszke Pincélos végrehajtó kezére

Q • J^rzene. A katona-zenekar ma este 
es fél órakor az Adamich-téren térzenét tart. 

a műsor a következő : l.Fucik - Gladiátorok 
be épője. 2. Auber — Részletek a „Fra Dia- 
volo crnü operából. 3. Smetana — remini­
szcenciák Az eladott menyasszony“ cimü 
operából. 4. Franchetti - ábránd a '„Germa- 
ma c. operából. 5. Prohaska - Valse renée.
6. Stifter — Niagara, induló.

. A. v^ros jövedelme. Azt hiszszük, 
fó.ösleges bizonyítani azt a köztudomású tényt, 
ogy Fiume varosa nem gazdag s egyedüli 

Jh°AVIedtme; *zámottevő, a fogyasztási adók- 
hi! kerUl kl- ,Az 'gaz, hogy itt azután nem 

am nagylelkűen a polgársággal, hanem olyan 
kegyetlenül számit, hogy az élelmiszerek ret­
tentően megdrágulnak s embere legyen, aki 
'1“sszank?das néllcöl bírja. A fogyasztási adó- 
k . .ei^nör.ző bizottság most terjesztette be je­
lentését a fogyasztási adó bevételekről. Ebből 
a kimutatásból tudjuk meg, hogy az 1907-ik esztendőben 1.808,324 34korona' volt a város 
bevétele a fogyasztási adókból, mig az 1906-ik 
esztendőben 1.727,069-67 korona, tehát 
8-,^5467 noronavai emelkedett az elmúlt esz- 
tendoben a fogyasztási adókból származó be­
vétel. Ezt a kétségtelenül pompás eredményt 
csakls, a Am! nyuzásunk révén érheti el. Olyan 
adókat ró ki a husnemüekre és egyéb élelmi 
Cikkekre, hogy rettentően megdrágítja az élelmi 
u ^sak neüirég bizonyítottuk he szám­
adatokkal, hogy akkora fogyasztási adót, mint 
am.no Fiúméban létezik, sehol a kontinensen 
nincsen. Most, amikor ezt a horribilis bevé.elt 
konstatáljuk, alkalomszerű volt ezt a kis városi 
ügyet szóvá tenni.

. ” A szusáki községi választások 
eredménye. 1 egnap tartották meg a szom­
szédos Szusákon a községi választásokat, 
amelyek a legnagyobb rendben folytak le. A 
községén meg sem látszott, hogy választanak.
171 i,5 Riasztásra jogosult közül mindössze

ad!a, ,e szavazatát. A szavazás titkos volt. 
Községi képviselők lettek: Bacich Henrik, Bac- 
cich Antal Glavan Miklós, Haramia István 
Miculiueh György, Ruzich György, Smoquina 
József, Sussanj Péter, továbbá Paicuricli Káz- 
mér, Randid. Bortolo (Costrena S. Barbara) 
Brozovich Krisztián, Milos Vince, Sodich Kon­
stantin dr. Sodich Ferenc (Costrena S. Lucia) 
Vwn,,Ch«?°ldlZSárL M')rgan József, Potocsnyák 
Anni ' hS PanMVxCh Bcrnal (Draga), Glavan 
Károív er°M í?at>'aÜ <Podversice), Bacarcich 
An i / di ’ ‘MdnUVlch Ferenc (Terszatto), Rabki 
András dr. és Ruzich Antal (Szusák). A pol­

gármestert az uj képviselötestülei fogja meg­
választani. A hangulatból következtetve Baccich 
Henrik volt polgármester megválasztása nem 
lesz egyhangú, mert Ruzich Györgyöt is je­
lölik.

— A központi választási bizottság
szombaton délben a városháza kisebb tanács­
termében ülést tart, amelyen az 1908. évi vá­
lasztói névjegyzék ellen beadott felszólamláso­
kat fogják tárgyalni.

— A kikötőből. Julius 9. Érkezett: 
„Melpomene“ osztrák gőzös Santosból 550 
zsák kávéval ; „Persia“ osztrák gőzös Köbéből 
17,061 zsák rizs, 600 zsák bors, 4850 zsák dió, 
1318 zsák mag, 150 bál cassia, 1140 drb réz! 
200 bál gyapot szállitmánynyal. Indult: „Tisza“' 
magyar gőzös Marseilleba 30 tonna "vegyes 
áruval és 170 tonna fával; „Castore“ oszVrák 
gőzös Szmirnába 210 tonna cukorral, 90 tonna 
vegyes áruval és 40 tonna fával; „Congo“ an­
gol gőzös Londonba 320 tonna liszttel, 30 
tonna vegyes áruval és 65 tonna fával; !,per. 
sian“ angol gőzös Liverpoolba 100 tonna" cu­
korral és 20 tonna \egyes áruval; „Alpha“ 
német gőzös üresen.

— Dinamittal játszó gyermekek. Teg­
nap délután Usnio Antal 6 éves és Milauz Na­
tale 5 éves gyermekek a scurignei utón dina­
mittal játszottak s az egyik darabbal lőni akar­
tak. A dinamit erős robbanása következtében^ 
két gyermek súlyosan megsebesült. A kórházba 
szállították őket.

— Fenicse színház. Ma este Sartene 
egy íelvonásos drámája „A köröm“, utána pe­
dig Ciacossa kitűnő alkotása, a Fiúméban is­
mert „Szomorú szerelmek“ kerül színre.

— Egy Adria-gőzős dockban. Az Ad­
ria hajóstársaság „Báró Fejérváry“ gőzöse, 
amely hosszabb idő óta a rossz hajózási kon- 
junktu ák miatt le volt szerelve, tegnap Trieszt­
be indult, ahol dokkban javitómunkálatokat 
fognak rajta végezni.

— Uj konzervgyár Fiúméban. Vetter 
von der Lilie Móric gróf elnöklete alatt tegnap­
előtt Tartották meg Fiúméban a Litorale Első 
Tengerparti Konzervgyár r. L alakuló közgyű­
lését. Az igazgatóság a következőképpen ala­
kult meg : Elnök S ápáry Pál gróf volt fiumei 
kormányzó, igazgatósági tagok : Vetter von der 
Lilie gróf, Lárisch-Mönnich János gróf, Beth 
József dr., Mizzan Adrián és Pfau Jakab. A 
társaság, amelynek részvénytőkéje 800,000 ko­
ronát tesz ki, állami támogatásban is részesül 
és mindennemű gyümölcs és halfaj konzervá­
lásával fog foglalkozni. A vállalat kereskedelmi 
igazgatója Pfau Jakab lesz

— Az Adria uj szerződése. Több íz­
ben megírtuk, hogy a kereskedelmi kormány 
tárgyalásokat folytat az Adria m. ki., tenger- 
hajózási társaság igazgatóságával az 1911-ben 
lejáró szerződésnek meghosszabbítása dolgában. 
A terv az, hogy a szerződés érvényét 1920-ig 
meghosszabbítja a kormány, melynek fejében 
az Adria jelentékeny értékű beruházásokat haj­
landó tenni. Úgy tudjuk, hogy a kormány el­
fogadta az Adria képviselőinek az álláspontját 
és hajlandó a szerződést lejárta előtt meghosz- 
szabbitani. A tárgyalások már igen előrehala­
dott stádiumban vannak, annak befejezése azon­
ban csak őszre várható, mert addigra a tár­
gyalásokat felfüggesztették. Valószínű, hogy az 
uj szerződést a kormány már az őszi ülésszak 
elején előterjesztheti.

A fogak és száj tisztántartása, 
ápolása nem pusztán a jóizlésnek, vagy koz­
metikai okoknak a követelménye, hanem egész­
ségünk fenntartására irányuló kötelességünk. A 
fogak és a száj ápolására szolgáló szereknek 
két fontos tulajdonsággal kell birniok: először 
h°gy alkalmasak legyenek a fogak és a száj 
tökéletes megtisztítására, másodszor, hogy a 
száj üreg fertőtlenítése által a száj üregen át a 
belső szervezetbe törekvő baktériumoknak ká­
ros hatását megsemmisítsék. E két tulajdonsá­
got tökéletesen egyedül csak a Brázay-féle 
halogén sósborszesz fogkrém egyesíti magában.

— A Magyar Kör Cabaret estéje A 
Fiumei Magyar Kör nagyszabású Cabarei-est 
rendezésére készül. A kör vezetősége felkéri 
mindazokat, akik szerepelni óhajtanak, hogy 
szándékuktól ertesitse. A Cabaret-est idejét 
még nem állapították meg.

Közleményeink csakis a forrás 
megnevezésével vehetők át.
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Előfizetési felhívás.
Julius l-re uj előfizetést nyitottunk „A 

TENGERPART“-ra, amely Fiume egyetlen ma­
gyar napilapja s a közelmúlt eseményei után 
méltán számíthat minden fiumei magyar 
ember támogatására.

Aki még nem előfizetője lapunknak, 
siessen leróni azt a kötelességét, amelylyel 
minden magyar ember a magyar sajtóval 
szemben tartozik.

„A TENGERPART“
most már ötödik esztendeje szolgálja az 
országnak ezen a végpontján a magyar 
nemzeti és gazdasági érdekeket s mennél 
erősebbé tesszük, annál jobban felelhet 
meg nagy hivatásának.

Előfizetési árak :
Egész évre..................... 24 korona
Fél évre.................... 12 ,,
Negyedévre............... 6 „

„A TENGERPART-
kiadóhivatala.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

Távirat Telefon.
A főrendiház ülése.

BUDAPEST, julius 9. A főrendiház 
holnap délelőtt 10 órakor ülést tart, amelyen 
három javaslatot fognak elintézni. A főrendiház 
sürgősen letárgyalja a javaslatokat s még dél­
előtt átteszi üzenetét képviselöházhoz. Ez azért 
fontos, mert a végrehajtási törvényjavaslat ki­
korrigálását fogja tartalmazni.

Uj pártalakulás.
BÉCS, jul. 9. A „Mittagsblatt“ értesülése 

szerint Wekerle Sándor miniszterelnök bécsi 
útja nemcsak a folyó ügyekkel van összefüg­
gésben, hanem óriási politikai jelentőséggel 
bír. Uj partalakulásról lészen szó, amely ősz­
szel lesz aktuális. Az akció s az uj pártalaku­
lás utjának egyengeiese már most folyik s a 
miniszterelnököt Aehrenthal báró külügyminisz­
ter támogatja az udvarnál. Ugyanaz a lap köz­
li, hogy a választói törvény kész s az plurális 
alapon oldja meg a kérdést. E szerint vagyoni 
cenzus és a diploma értéke fog érvényesülni. 
Ezzel a rendszerrel akarják megvédeni a ma­
gyar szupremaciát s ezért fészkelődnek a nem­
zetiségek.

Hadihajóink útja.
BÉCS, jul 9 Távirati jelentés szerint az 

„Albatros“ és „Nantilus" hadihajóink ma Cor- 
fuba érkeztek s négy napig ott maradnak ; a 
„Kaiserin Elisabeth“ hadihajó tegnap Nuphába 
érkezett, ahol három napig fog időzni. A hajó­
kon minden rendben.

A bányamérnök gyilkosa.
PRlüYlVEGYE, jul. 9. Remenyik Károly 

salgótarjáni bányamérnök gyilkosát, Kracsu 
János bányaört ma hallgatta ki a vizsgálóbíró. 
A gyilkos hidegvérrel vallotta, hogy tettét előre 
megfontolt szándékkal tette s amikor tudtul 
adtak neki, hogy Remenyik meghalt, azt han- 
g oztatta, hogy örül n ki. 

A budapesti nagy tűz.
Hatósági vizsgálat.

BUDAPEST, jul. 9. A budapesti Kováid 
féle gyári tüzkatasztrófa ügyében a vizsgálat 
megindult. Eddig hat tanút hallgattak ki. A 
tűz úgy keletkezett, hogy egy munkás gyufát 
dobott el, amely tüzet fogott. Ilyen módon 
2—3 héttel ezelőtt is keletkezett tűz, amelyet 
idejében sikerült eloltani.

A betegek állapota.
BUDAPEST, jul. 9. A sebesültek állapota 

javult. A Rókus kórházban több ember láto­
gatja a szerencsétlenül jártakat. Megállapítottak, 
hogy állapotuk nem olyan súlyos, mint első 
pillanatban gondolták. A sebesültek a rémület­
től vesztették el eszméletüket. A legaggasztóbb 
Kohn Margit munkásleány állapota, de az or­
vosok remélik, hogy o is életben marad.

Főispán és hirlapiró.
ESZTERGOM, jui. 9. Csabai Pál esz­

tergomi főispán a mai közgyűlésen kiutasította 
a teremből Mihali Géza hírlapírót. Miliali til­
takozott ez ellen, mire a főispán kijelentette, 
hogy ha dolgozni akar vonuljon a karzatra a 
közönség közé. Mihail újból tiltakozott a ter­
rorizmus ellen, de a főispán sértő rélyessége 
miatt elhagyta a termet. Csabai Sándor főispán 
viselkedésé nagy megbotránkozást kelt, mert 
köztudomású, hogy bosszul akart állni Mihalin, 
aki lapjában a minap tamadú cikket irt el­
lene.

A TENGERPART______________

Herestetili lakás,
mely áll két nagy szoba, fürdőszoba s 
mellékhelyiségekből. Ajánlatok Abbáziá­

ba a Villa Graeffehez cimzendők.

fa
VENDÉGLŐ

a „FEHÉR HATTYÚHOZ*
Fiume Via Serpentina 24.

Ízletes magyar ételek, mindenkor friss 
sör s jó borok. Szép tengeri kilátás. 

Szobák s ágyak kiadók.

a FIUMEI KERESKEDELMI BÜNK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
terít meg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

Leszakad_______ t hid.
KÖLN, jul. 9. Az egyik Rujna-hid lesza- 

kedt. Tizennégy ember a vizbefult.

Hirdetmény.
A m. kir. államvasutak fiumei 

osztálymérnöksége pályázatot hirdet 

a kőolajkikötőben levő 2 épület 

bontatási munkára. Közelebbi felté­

telek az államvasutak fiumei osz­

tálymérnökségénél (Corsia Deák 3. 

szám nyerhetők.

VARIETÉ INTERNAZIONALE
Esténként kiváló tnüvészierők fellépte

Via ölEssandrina 3. -■= Kezdete 9 órakor.

Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház. 

r= Telefon 226. sz.

C1GALE
tengeri fürdő

Halál a poloskákra !I I I

Lussinpiccolo mellett. — 200 kabin.

DESODEROL
az egyetlen radikális szer poloskák és más 
férgek ellen. Ragadós betegségek ellen fertőt­

lenít. Elárusító

Eraf ü. Fiume Ríva Canale Telet. 6ZZ.
Literje K 1.50 házhoz szállítva.

Lakások fertőtlenítése elvállaltatik.

Nyomdai tanoncot
lehetőleg magyar családból felvesz 

Tengerpart nyomdája.

[HM
„A Tengerpart“ ötödik éve áll fenn és oly elterjedésnek örvend, a milyent 

eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.

„A TENGERPART" minden hirdetése eredménynyei jár. TW
Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9. sz. ewr SS4“* Telefon ZZ9. sz.
„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg

népszerűségét és olvasottságát.

■
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j Porto-Ré (Kraljevica)

Magyar Általános Hitelbank
Fiumei Fiókja.

Központ: Budapest. Fiókok: Brassó, Debrecen, Győr, 
Kassa, Kecskemét, Nagyvárad, Pécs, Pozsony, Szabadka,

Temesvár.

Alaptőke 60 millió kor. '"Ä8

Tartalékok 35 millió.

Elfogad betéteket takarék-könyvecskékre és folyó 
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Leszámítol bel- és külföldi váltókat és elfogad ilye­
neket behajtásra.

Vesz és elad mindennemű értékpapírokat, külföldi 
váltókat és idegen pénznemeket s előnyösen effektuál 
mindennemű megbízást a bel- és külföldi tőzsdéken.

Bevált szelvényeket és kisorsolt értékpapírokat.

Előleget nyújt értékpapírokra és árukra.

Elfogad értékpapírokat megőrzésre és kezelésre és 
ajánlja tűzbiztos páncélszekrény-fiókjait (safe deposit).

Kiállít hitelleveleket a bel- és külföld minden nagyobb 
piacára.

LIBURNIA SZÁLLÓ
tengeri fürdő remek hullámveréssel.

Gőzösön 40 percnyire Fiúmétól.

Pormentes levegő. Gyönyörű fekvés.

Teljes ellátás mérsékelt áron.
KITŰNŐ KONYHAI

FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN!

CT ■■■■!
MIRAMARE NAGYSZÁLLÓ

CIRKVENICÁN.

Nyári és téli üdülőhely és tengeri fürdő.
A szálloda közvetlenül a tengerparton,

— a fürdő közelében fekszik. —
Modern berendezés. — Kávéház és étteremmel. 

Lift. — Villanyvilágítás. — Olvasó terem. 
Hidegvizgyógyintézet. — Meleg házi fürdők.

Figyelmes kiszolgálás Mérsékeli árak.

B DREHER niiTBL-féle egyesült sörgyárak
részvénytársasagának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA,

Iroda : Örményi-tér 6. — Telefon szám 22. 
Jéggvár: Canale-utca. Steinmenn-ház.

GYOGYHÖM
DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör.
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kiviii állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör,
1 », 1 i és 1 h!.-es hordókban és 50 fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört Is 
kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : mindem jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolas: 

Pöképviselet: Rupnik Emil, Ürményi-tér 6,

CANTRIDA FÜRDŐ ÉS VENDÉGLŐ
Kombinál villamos vasúti és fürdöjegyek :

Felnőtteknek: Finmara-Cantrida 70 fill. Giard. pubb.-Cant. 60 fill. 
Gyermekeknek: „ „ 50 fill. „ „ 40 fill.
Ez árakban benfoglaltatik a villamos vasút oda-vissza, 

az omnibus, a fürdés és a fehérnemű.
Tíz jegyet tartalmazó blockok árai:

Felnőtteknek: a Fiumárától 6.— kor., népkerttől 5.— kor. 
Gyermekeknek: „ *.40 kor., „ 3.40 kor.
jegyek és blockok kaphatók a villamos vasút kalauzai­

nál és a fiindöpénztárnál.

Remek árnyas kert és nagy terrasz.

Szobák idegeneknek. — Magasforrásu 
vízvezeték — Villanyvilágítás.

— ízletes ételek és kitűnő italok. —

Kőbányai Polgári Sör.

Bonbonniere Move
Előkelő Mulató

Abbázia Bristol - szálló
Esténként nemzetközi varieté- 

előadások kizárólag elsőrendű 

művészi erők felléptével.

Kitűnő szellőztetés.

Pálma-Hajviz
a legjobb szer korpa és hullás 

ellen.
Kapható CSIZMÁS DEMETER

fiumei első magyar fodrásznál
Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­

zelében.
és minden drogériában és fodrászüzletben.

= CD- 
93 <Z>

NEW-YORR
áruház

FIUME, Via Andrássy I. sz.

az általánosan elis­
mert legolcsóbb be­
vásárlási forrás férfi 
és- női divatcikkek 

és rövidáruban.

KORONA VENDÉGLŐ
Tulajdonos: HOPP VINCE.

Az átutazó közönség különös figyel­
mébe I Kitűnő magyar konyha. Kőbányai 

világos s barna sör. Tiszta tájborok
Mérsékelt árak.

Olcsó cipő
Nagy vétel folytán bámulatos olcsón 
ad el férfi- női- és gyermek czipőket
Szekulesz Sándor japán és kínai áruház 

I ------------ ---------------FIUME. Via Alessandrina I.
KIADÓTULAJDONOS: .A TENGERPART LAPKIADÓ VÁLLALAT-------

..NAR0DNI D0M"

Liburnia szálló ás penzió
Voloszka Abbázia

Minden kényelemmel berendezel szobák 
tengeri kilátással, villanyvilágítással stb. 
Hegyi forrású vízvezeték, fürdők a házban.

A vendéglőben kitűnő konyha
s kifogastalan italok.

STRIGA v. DRAGICA
_______ magy. állami nyug, föerdész neje.

ABBAZIA-V0L0SCA

DENK PENZIÓ.
Legfinomabb családi otthon köz­

vetlenül a tenger partján, pormentes 
zajtalan hely, üdülőknek és lábba- 
dozőknak igen alkalmas. Remek ten­
geri fürdő közvetlen közelben. Kitűnő 
konyha. Penzió 7 koronától feljebb.

Prospektus kívánatra.
Feleld* szerkesztő: Kovács Ferenc.

Grand Hotel Zehentner
elsőrangú szálló és penzió

ABBAZIA
szemben a mólóval.

52 szoba. Tengeti és édesvíz fürdők »
házban. Villamos világítás. Cukrászda.

----- Klubhelyiség.

Hirdetéseket és előfizetéseket 

felvesz

„A Tengerpart’*
kiadóhivatala.

Vicolo deirOspedale Wurzer ház l em 

Telefon 229.
NYOMATÚIT A QUARNERO NYOMDÁBAN FIUME.


